Mt 13, 1-23: Palyginimas apie séjéja

T~ . A .V R e v
Vieng diena, i$¢jes 1§ namy, Jézus sédéjo ant ezero kranto.

‘Ev i) pépa ékeivn €€V 6 'Inooig Tig oikiag £ékaOnTto mapa v 0draccav: — Dienoje toje

i8¢jes Jézus (i8) namo sédéjo palei jiirg.

? Prie jo susirinko didZiulé minia; todél jis jlipo j valtj ir atsisédo, o visi Zmonés stovéjo pakrantéje.

Jvadas |
palyginima | xgi guvijyOncav Tpodg avTOV dyhor morroi, Mdote adTOV £ig wholov Eupavra kKadfcOm, Kai mdg
0 Oylog éml TOV aiylorov elotikel — Ir susirinko pas Jj minios didelés, taip kad Jis j laiva jlipes
(atsisédo), ir visa minia ant kranto atsistojo.
*Ir jis daug jiems kalbéjo palyginimais.
Kol éhainoev avtoic molhd év mapaforoic Aéymv, — Ir praSneko jiems gausiai pavyzdziais
sakydamas:
Sejejas ir | 3P Jis saké: "Stai séjéjas i§sirengé seti.
pasélys
1500 £E1jAOgv 6 omeipav Tod omeipew. — Stai is¢jo séjantysis séti.
* Jam beséjant, vieni grudai nukrito prie kelio, ir atskride pauki¢iai juos
Salia kelio: | sulesé.
pauksciai
sulesé Kol év T® omeipey avTOv O pev Emecey mapa TNV 000v, kol £A00vTa TO
neTEWVA Katépayev a0Td. — Ir kai (s¢jo) jis, vieni nukrito Salia kelio, ir atéje
skraiduoliai suédé juos.
> Kiti nukrito ant uoly, kur buvo nedaug Zemés. Jie greit sudygo, nes
neturéjo gilesnio Zemés sluoksnio.
o 8¢ Emeoey £ML TO TETPAOIN 6OV OVK EiYeEV THY TOAM]Y, Kal £00mG
Ant woly: e€avérerrev 010 To pi) Exewv Padog yijc: — Kiti gi nukrito ant uolingy, kur ne
Paséto saulé turéjo zemeés daug ir tuoj_pat sudygo, d¢l pagrindo (kad) ne (turéjo) gylio
Palyginimas | grido isdegino Zemeés.
apie séjéja lemtis
® Saulei patekéjus, daigai nuvyto ir, neturédami $akny, sudzitvo.
NAlov 8¢ avateilavtog Ekavpoticdn kol owa 10 pi Exewv pilav EEnpavon.
— (Kai_saulé) gi (patekéjo), buvo iSdeginta ir del pagrindo ne (turéjo)
Saknies buvo_iSdziovinta.
Tarp " Kiti krito tarp erské&iy. Er§kédiai iSaugo ir nusmelké juos.
erskéciy.
mkec;i’, GAlo 8¢ Emeosev émi TOG GKGvOaG, Kol avipneav ai dxavOm koi Exvicay
nusmelké . C e e eer e ey .
avta. — Kiti gi nukrito ant dygliuociy, ir iSkilo dygliuociai ir uzgoze juos.
® Dar kiti nukrito j gera zeme ir davé derliy: vieni - Simteriopa gruda, kiti -
] gerq zeme: | S€SiasdeSimteriopa, dar kiti - trisdeSimteriopg.
dave derliy

[A)

AL 0% Emeoev Emi TNV YRV TNV KOAV Kol £€0100V KaPTOV, 0 pev EKatov,
0 0¢ &Enkovta, 0 o0& Tpudkovra. — Kiti gi nukrito ant zemés geros ir davé
vaisiy, tai §imtg, tai gi SeSiasdeSimt, tai gi trisdesimt.




1 8 piv ékatov, 6 6% £Efkovra, © 8% Tprdkovra — vienas §imta, antras gi

SeSiasdesimt, kitas gi trisdeSimt.

Raginimas | ¥ Kas turi ausis, teklauso!"

atidziai
klausyti

0 & ov OTa axovéte. — Turintis ausis tegirdi.

Mokiniy klausimas:
kalbéjimo palyginimais tikslas

10 pri¢je mokiniai paklausé: ,,Kodél jiems kalbi palyginimais?

Kai mpooch06vreg oi padntoi simav adtd, Awd Ti &v Tapaporaic hareig avroig; — Ir
prisiarting mokiniai pasaké Jam: D¢l ko pavyzdziais Sneki jiems?

Pirmasis
atsakymas

Tiesioginis
atsakymas:
isskirtinis

1 Jezus atsake: ,,Jums duota paZinti dangaus karalystés slépinius, o jiems neduota.

6 8¢ amokpiOsig gimev ovTolg, “OTL VUiV dédoTan Yv@dvar Té pueTipla Tijg Paciisiag
TOV oVPavAV, £Keivolg 0 00 d0édotan. — Jis gi atsakydamas taré jiems, Kadangi jums
duota yra pazinti paslaptis karalystés dangy, aniems gi ne duota_yra.

Bendra
taisyklé

12’ Mat kas turi, tam bus duota, ir jis turés su pertekliumi, o i§ neturincio bus atimta ir tai,
ka jis turi.

66TIg Yap ExEL, 0001 0ETOL OVTD KOl TEPLOGEVONGETAL BOTIC 02 OVK £xel, Kal O EyeL
apOnoeton an’ avtod. — Kas juk turi, bus_duodama jam ir bus_virSyjama, kas gi ne
turi, ir kg turi, bus_atimama i$ jo.

Antrasis
atsakymas

Tiesioginis
atsakymas:
isskirtinis

% A% jiems kalbu palyginimais dél to, kad jie Zitrédami nemato, klausydami negirdi ir
nesupranta.

o010 TovTo év mapaforaic avToic Aar®, 0TI BAémOVTES 00 PAETOVOIY KOL AKOVOVTES
0UK GKoVoVGLY 0082 cuviovow,” — Dél to pavyzdziais jiems $neku, nes matydami ne
mato ir girdédami ne girdi ir_ne suvokia.

213 {B} 811 PAémovieg 00 PAEmOVGY Kai dkovovTEG 00K Gikovovoty 0vdE cuviovow X B (B? 33
157 180 1 211 cuvidowv) CL W A (28 | 76 omit ovde cuviovowv) 205 565 579 597 700 892 1006
1010 1071 (1241 axovmwotv ovde cvvidow) 1243 1292 1342 1505 Byz [E F G N O X] Lect (I
184) it™~ ™9 yg syr" " cop™ arm eth geo? slav (Diatessaron™") (Clement) Basil (Chrysostom)
Cyril?® (Theodoret); (Jerome) // 6t BAémovieg pi| BAETOVOY Kod GKODOVTES Ui AKOVG®OG UNdE
ovvdow 1365 // iva PAémovtec un PAEROGCIY Kol GKOVOVIEG U] AKOVGMGY Kol Ur| CUVIAGLY
imnote émotpéyoocty (see Mk 4.12) (D dxodomov kai pf cvvdow) © f2 1 (13 828 6t fva)
(1424 dxovomov unde cvvdoty and omit uirote émotpéywow) (1384 177017731950 1 1780
with minor variants) i@ ®- ¢ d e (). (). @), ®). k gype s (oo @) (Jrenaeus™) (Eusebius)
(Cyril*®): (Tertullian)

Biblinis
pagrindimas

" Jiems pildosi Izaijo pranaSystés Zodziai: Girdéti girdésite, bet nesuprasite, Ziiiréti
ziurésite, bet nematysite (12 6, 9).

Kol avaminpodtar avtoic 1| mpognreio Hoalov 1) Aéyovoa, Akoifj GkovoeTe Kol 00
pun ovvijte, Kol frémovres PAEYETE Kol 00 pny TdnTe. — Ir iSsipildo dél jy pranaSyste
Izaijo sakanti: Klausa® klausysite ir ne suvoksite, ir Ziirédami Zifirésite ir ne pamatysite.

? Dativus internus — taip vadinamas todél, kad dkt. (bdv., dlv.) turi ta pacia $aknj kaip ir $alia esantis vksm. Jam
priklauso etimologinés figtros, vartotos LXX ir NT, kurios isSreikstos hebrajy kalboje infinitivus absoliutus
formoje, taciau néra atitikmens araméjy kalboje. Hebrajy kalboje infinitivus absolutus yra retai vartojamas. Kartais

A4

po asmeninio vksm. ir atlieka pagrindinés minties sustiprinimo funkcija: mot tamiit — ,,tikrai mirsi* (Pr 2, 17). Sios




konstrukcijos tikslus vertimas priklauso nuo konteksto ir daznai reikalauja vartoti prieveiksmius: ,,be abejonés,
tikrai®, ,,i§ tikryjy, i$ tikro, i§ tiesy“. Esti atvejy kuomet asmeninis vksm. turi netranzityving prasme, tuomet

infinitivus absolutus stovi po jo: Sim‘GQ $amoa‘...

aro’t ra’d — ,klausykite pagarbiai/atidziai... zitrékite

pagarbiai/atidziai“ (Iz 6, 9). Pazodziui $i frazé skambéty: ,.klausymu klausykite... zitir¢jimu zitirékite®.

> Sitos tautos Sirdis aptuko. Jie prastai girdéjo ausimis ir uzmerké akis, kad kartais
nepamatyty akimis, neisgirsty ausimis, nesuprasty Sirdimi ir neatsiversty, ir as jy
nepagydyciau (1z 6, 10).
Emayovon yap 1M kapdio Tod Laod ToVTOV, KOl TOIS MGV Papéms fjKovoav Kol ToVg
Antrasis Biblinis 000aipovs avTAOV éKappveav, pfimote oo Toig 000aApoic Kol TOig Goiv
atsakymas pagrindimas | gyobomotv Kol Tij Kapdie cuVMGLY Kai EmoTpéyacty Kai idsopm avTodg. — Nutuko
juk 3irdis tautos $ios, ir ausimis sunkiai girdéjo, ir akis jy primerké®; kad ne pamatyty
akimis, ir ausimis i8girsty, ir $irdimi suvokty ir apsigrezty, ir (pagydyciau) juos.
3 Kappoo — merktis, uzsimerkti, primerkti (akis), mirk¢ioti; zitiréti pro pirstus, duoti valia, biiti
atlaidziam, nekreipti démesio.
Mokiniy 1® Todél palaimintos jiisy akys, nes mato, ir jiisy ausys, nes girdi.
palaiminimas:
bendras V@Y 82 paxéapior oi 6gOuipol 611 PAETOVOIY KO T AT DUV HTL dKOVOVOLY. —
wirtinimas | Jiisy gi laimingos akys, nes mato, ir ausys jiisy, nes girdi.
Reziumé Mcl’k{”i?_ ' I§ tiesy sakau jums: daugel pranady ir teisiyjy trosko iSvysti, ka jis matote, bet
pafaiminimas- | nejsvydo, ir i8girsti, ka jiis girdite, bet neisgirdo.
sulyginant ydo, 1r 15g1rst1, kg jus g ) g
Juossu- 1 guay yap Aéyom dpiv 611 modloi mpogijtan Kai dikaror me@dunoay idsiv o Prémere
feri?;ssﬁs" Kol 00K £10av, Kol dkodoar & akoveTe Kol 0VK fikovoav. — Amen juk sakau jums, kad
gausilis pranasai ir teisieji geidé pamatyti, kg regite, ir ne pamat¢, ir isgirsti, kg girdite, ir
ne i$girdo.
% 0 jus dabar pasiklausykite palyginimo apie s¢jéja.
Hzanga Ypeig olv dkovoars Ty mapaPoiijv Tod onmeipavroc. — Jiis taigi paklausykite pavyzdZio
(apie) pase€jusiji.
' Pas kiekviena, kuris girdi Zodj apie karalyste ir nesupranta, ateina piktasis ir i§plésia, kas buvo
Griidas paséta Sirdyje. Tai ir yra pasélys prie kelio.

pasétas Salia
kelio

TavVTOS AKOVOVTOG TOV AdYov Tiig Pacticiag Kal pn cuviEvtog EpyeTon 0 TOVNPOS Kol apmalel TO
¢omappévov &v Ti| kapdia avTod, oVTog 0TIV 6 TApd TRV 600V omapeic. — (Kai_kas_nors) (girdi)

Plg.Mt13,4 | . . . . . . .. . e e & Iy
’ zodj (apie) karalyste ir ne (suvokia), ateina Piktasis ir pagrobia (kas) paséta Sirdyje jo. Sitas yra Salia
kelio pasétasis.
“0 Pasélys ant uoly — tai tasai, kuris, girdédamas Zodj, tuojau su dziaugsmu jj priima.
0 8% &ml TO TETPAOON omapeic, 0VTOG £6TIV 6 TOV AOYOV AKOV®V KUl €00V petd yupdc rappavov
Gridas avTov, — O ant uolingy pasétasis, Sitas yra zod] girdintis ir tuoj_pat su dziaugsmu pasiimantis jj.
uolétoje
vietoje ?1 Tagiau jis be Sakny, nepastovus Zzmogus. IStikus kokiai negandai ar persekiojimui dél zodzio, jis
pig. Mt13, | greit atkrinta.
5-6

oVK &yel 0% pilav &v 0vTt® GALL TPOoKaIPOg £0TY, YEVOUEVIS 08 OLIyemg 1) drwypod o TOV
AOyov €00V¢ okavoarileton. — Ne turi gi Saknies savyje, bet laikinas yra, (jei_atsirasty) gi priespauda
ar persekiojimas dé¢l zodzio, tuoj_pat paliizta.




°% Pasélys tarp erskediy — tai tas, kuris klauso ZodZio, bet $io pasaulio ripeséiai ir turto apgaulé
nustelbia zodj, ir jis licka nevaisingas.

Griudas tarp
erskéciy 5
0 0¢ €ic TG axkavlag omapeis, OVTOS £6TIV 0 TOV LOYOV AKOVOV, KAl 1] pépuva Tod aidvog Kol 1
Plg. Mt13,7 | grGn To® mhovTov supmviyel TOV Loyov Kol dxapmog yiverar. — O j dygliuodius pasétasis, itas yra
zodj girdintis, bet riipestis amziaus ir apgaulé turto uzgozia zodj ir bevaisis tampa.
%3 pasélys geroje Zeméje — tasai, kuris girdi ir supranta Zodj; tas ir duoda derliy: kas $imteriopa, kas
SeSiasdeSimteriopa, o kas trisdeSimteriopa‘.
Gridas 0 8% &mi TV KAM)V Yijv omapeig, 00TéG £6TIV 6 TOV LYoV GKODMV Kal Guvigic, ¢ 61 Kapropopsl
geroye Kol olel 0 pév £katov, 0 8¢ £ENKovra, 0 8¢ Tprakovta. — O ant geros zemés pasétasis, Sitas yra zodj
Zeméje o T y o C . .
irdintis ir suvokiantis, kuris biitent neSa vaisiy ir daro, tai Simtg, tai gi SeSiasdeSimt, tai gi
b g 2 2 b
Plg. Mt13,8 | trisdesimts®.

* 8 piv ékatov, 6 62 £Eiikovta, & 8% TPLaKOVTA — vienas §imta, antras gi Sesiasdesimt, kitas gi trisdesimt.




